

## Обзор о принимаемых в зарубежных странах антикризисных мерах (15 – 22 января 2021 года)

**Меры по борьбе с пандемией коронавируса.** 21 января Президент США Джозеф Байден подписал 10 исполнительных указов, предполагающих различные меры борьбы с пандемией. Среди подписанных документов - указ о задействовании закона военного времени для быстрого производства товаров, необходимых для борьбы с пандемией, в том числе вакцины. Требование носить маски во время поездок между американскими штатами поездом, самолетом и автобусом продлено, и в связи с новым штаммом COVID, вводятся новые меры в отношении лиц, прибывающих в США воздушным транспортом из других стран: в дополнение к ношению маски любому прибывающему в США самолетом из другой страны нужно будет сделать тест на новый коронавирус еще до посадки, до вылета, а также уходить на карантин, когда они прибывают в Америку. Еще одной мерой стало указ об обязательном ношении масок на территории федеральных учреждений на протяжении следующих 100 дней. Расширены также меры защиты от распространения коронавируса в Белом доме: все сотрудники, кому предстоит работать рядом с руководящими сотрудниками администрации Байдена, должны будут ежедневно проходить тест на SARS-CoV-2 и постоянно носить маски-респираторы. Им также рекомендуется держаться на расстоянии 6 футов друг от друга (1,8 метра). Кроме того, работающие в Белом доме смогут сделать прививку от COVID-19.

21 января СМИ сообщили, что лоббисты игорного бизнеса пытаются добиться от властей Нью-Йорка (США) согласия на создание казино в самом центре Манхэттена, что, по их мнению, будет способствовать росту доходов бюджета штата. Призывы открыть казино в наиболее посещаемом туристами районе Манхэттена звучали на протяжении нескольких десятилетий, но сейчас власти могут оказаться вынужденными приступить к рассмотрению этой инициативы в условиях дефицита бюджета штата Нью-Йорк в размере 15 млрд долл.

15 января премьер-министр **Великобритании** Борис Джонсон сообщил, что с 18 января каждый приезжающий должен будет предоставить отрицательный тест на коронавирус и отправиться на 10-дневный карантин, который можно будет сократить до 5 дней, сдав еще один отрицательный тест. Все действующие пока исключения для приезжих из ряда стран отменяются.

15 января премьер-министр **Италии** Джузеппе Конте издал указ о продлении до 5 марта действия коронавирусных ограничений. Продлевается ночной комендантский час (22:00 до 5:00) и сохраняется система зонирования регионов, разработанная в ноябре 2020 года. Тренажерные залы и бассейны будут закрыты по всей Италии, а услуги «еды на вынос» не будут предоставляться после 18:00. Также до 15 февраля продлевается запрет на передвижение между регионами.

16 января власти **Азербайджана** продлили карантинный режим до 1 апреля в связи с эпидемиологической ситуацией в стране и в мире. При этом, с учетом определенной стабильности в динамике распространения вируса, в Азербайджане с 18 января будут смягчены часть ограничений. В 17 городах и районах страны отменяется система смс-разрешений на выход из дома. С 25 января возобновят работу магазины за исключением крупных торговых центров, а также парикмахерские, салоны красоты и музеи. С 1 февраля решено открыть рестораны и кафе. По-прежнему не будет работать метро в Баку, а по выходным - и другой общественный транспорт.

17 января правительство **Австрии** объявило о продлении общенационального карантина до 7 февраля. Люди должны работать из дома, где это возможно, социальная дистанция увеличена с 1 до 2 метров, а респираторы FFP2 с 25 января будут обязательны в магазинах и в общественном транспорте. Розничная торговля, тренажерные залы и подобные услуги, а также музеи смогут возобновить работу с 8 февраля при соблюдении строгих правил. В то же время, сектор общественного питания и туризма не сможет возобновить работу в феврале.

17 января премьер-министр **Словакии** Игор Матович объявил, что с 18 января в стране вновь начнется массовое тестирование на коронавирус, а с 26 января по 7 февраля будет ужесточен запрет на выход из дома: на работу смогут ходить только те, у кого есть негативный тест на коронавирус.

19 января власти **Германии** приняли решение продлить локдаун до 14 февраля. Действующие ограничения сохраняются. В стране не работают магазины, за исключением продовольственных и аптек, закрыты парикмахерские, салоны красоты и спортивные залы, а также кинотеатры, музеи и театры. Теперь в работающих магазинах и общественном транспорте необходимо носить медицинские маски. Школы останутся закрытыми. Работодателям следует расширить возможности дистанционной работы.

19 января власти **Шотландии** решили продлить карантин до середины февраля. Действующие ограничения предусматривают закрытие всех второстепенных магазинов. Ресторанам и кафе, которые продолжают продавать еду и напитки "с собой", запрещено впускать клиентов внутрь заведения – забирать заказ можно только от порога или через окошко. Также должны быть сокращены собрания на открытом воздухе, людям разрешается встречаться только с одним человеком из другого домохозяйства.

21 января власти **Португалии** приняли решение о закрытии с 22 января на 2 недели детсадов, школ и вузов в рамках борьбы с быстрым ростом заболеваемости из-за нового «британского» штамма.

15 января директор Центрального НИИ эпидемиологии (ЦНИИЭ) **Роспотребнадзора** В. Акимкин сообщил, что в институте разработана тест-система для определения COVID-19, которая позволяет получить результат в срок от 60 до 90 минут. 15 января глава Роспотребнадзора А. Попова сообщила, что в **России** в ближайшие 2-3 недели появятся тест-системы для выявления коронавируса COVID-19 с мутациями.

16 января оперативный штаб по борьбе с коронавирусом в **России** сообщил, что с 27 января возобновляется авиасообщение с Вьетнамом, Индией, Катаром и Финляндией.

18 января в **России** с по поручению президента В. Путина началась массовая вакцинация населения от коронавируса. Предположительно, первый год вакцинацией можно будет охватить 60% населения страны.

18 января вице-премьер **России** Т. Голикова заявила, что регистрация третьей российской вакцины от коронавируса Центра имени Чумакова РАН ожидается в середине февраля. За I квартал 2021 года возможность привиться от COVID-19 получат более 20 млн россиян.

**Российский** фонд прямых инвестиций (РФПИ) 19 января подал заявление о регистрации вакцины «Спутник V» в Евросоюзе. В организации рассчитывают, что процесс экспертизы начнется в феврале.

20 января заместитель директора Центра имени Гамалеи (**Россия**) Д. Логунов сообщил, что клинические исследования вакцины «Спутник V» среди детей пройдут в течение 2021г. Все клинические исследования сначала проводятся только на взрослых.

Мэр г.Москва (**Россия**) С. Собянин 21 января подписал указ о смягчении некоторых введенных из-за коронавируса ограничений с 22 января. Колледжи, учреждения дополнительного образования, спортивные школы и детские досуговые учреждения возвращаются к обычному режиму работы. Транспортные карты учащихся будут разблокированы; максимальное количество зрителей в театрах, кинотеатрах и концертных залах увеличивается с 25% до 50% от общей вместимости зала. Отменяются ограничения на работу детских развлекательных центров, детских комнат в ТРЦ, лагерей дневного пребывания и др., но число людей, одновременно находящихся там, не может превышать 50% общей вместимости. Возобновляется работа музеев, библиотек и других учреждений культуры, однако число посетителей не должно превышать 50% от общей вместимости. Удаленное обучение в вузах продлевается до 6 февраля. Требование о переводе не менее 30% сотрудников на удаленку сохраняется до улучшения ситуации с коронавирусом. Продлевается ограничение работы предприятий общепита, ночных клубов, баров, дискотек, караоке, боулингов и др. Сохраняется режим домашней самоизоляции для людей старше 65 лет и граждан, страдающих хроническими заболеваниями. При этом уточняется, что в случае вакцинации транспортные карты этих москвичей будут разблокированы.

По сообщениям СМИ от 18 января в **Кыргызстане** с 23 января вводятся новые правила для въезжающих в страну. При регистрации на посадку из зарубежных стран граждане Кыргызстана, иностранцы и лица без гражданства предъявляют представителям авиакомпании результаты ПЦР-исследования, свидетельствующие об отсутствии SARS-CoV-2, проведенного за последние 72 часа с момента отбора проб заболевания. Та же норма касается и тех, кто планирует пересечь границу наземным путем.

Минторгпром **Сингапура** 21 января сообщил, что обязательный экспресс-тест на антиген Covid-19 с 22 января будет развернут для водителей, въезжающих в страну на наземных контрольно-пропускных пунктах.

Минздрав **Сингапура** 16 января сообщил, что с 25 января ужесточает ограничения на границах в связи с появлением новых вариантов вируса и ухудшением глобальной пандемической ситуации. Все путешественники, включая граждан Сингапура и постоянных жителей страны, должны будут пройти тест ПЦР на Covid-19 по прибытии в Сингапур.

**Малайзия** 21 января продлила ограничения на передвижение (контроль над перемещениями) в своей столице Куала-Лумпуре вместе с 6 штатами и 2 другими федеральными территориями на неделю до 4 февраля.

**Китай** 20 января ввел в Пекине частичную изоляцию, при этом 1,6 млн жителей запретили выезд из Пекина после того, как было обнаружено несколько случаев заражения.

**Южная Корея** 16 января продлила меры социального дистанцирования, включая запрет на собрания более 4 человек, еще на 2 недели.

**Филиппины** 15 января продлили запрет для всех путешественников из более чем 30 стран и территорий, где был обнаружен более заразный вариант коронавируса. Запрет будет действовать до 31 января.

18 января СМИ сообщили, что в Северо-Казахстанской области **Казахстана** согласно постановлению Главгоссанврача региона Асет Жуматаев с 21 января

ужесточат ограничительные меры. В субботу и воскресенье будет ограничена работа торгово-развлекательных центров, торговых центров, общественного транспорта, пунктов общественного питания и магазинов.

19 января министр здравоохранения **Казахстана** Алексей Цой заявил, что вакцинация "Спутником V" в стране начнется 1 февраля — раньше запланированного срока. В I полугодии должны привиться 2 млн человек, во III — 3-4 млн. Вакцинация населения против коронавирусной инфекции будет проходить поэтапно. Для систематизированного учета разработан электронный паспорт вакцинации. На первых этапах вакцину получают медики, сотрудники санэпидслужб, педагоги, студенты и люди с хроническими заболеваниями.

21 января СМИ сообщили, что в **Казахстане**, по словам председателя правления НАО «Фонд социального медицинского страхования» Б. Токежанова, в 2021 году на финансирование реабилитационных мероприятий в сравнении с 2019 годом выделано в 9 раз больше средств - до 56 млрд тенге.

21 января СМИ сообщили, что в **Казахстане** Минздравом установлен особый порядок формирования предельных цен на случай чрезвычайной ситуации, подъема инфекционных заболеваний. По словам исполняющей обязанности директора департамента лекарственной политики Минздрава РК Ботагоз Сыздыковой, для снижения предельной цены были исключены расходы на маркетинг, также снижены оптово-розничные наценки.

**Макроэкономика.** 21 января Минтруд **США** сообщил, что количество американцев, впервые обратившихся за пособием по безработице, на прошлой неделе сократилось на 26 тыс. — до 900 тыс. человек. Среднее число заявок за последние четыре недели, менее волатильный показатель, выросло на 23,5 тыс. и составило 848 тыс. Число продолжающих получать пособие по безработице американцев за неделю, завершившуюся 9 января, сократилось до 5,054 млн с 5,181 млн недель ранее.

Минфин **России** 15 января приступил к разработке стратегии развития финансового рынка до 2030г. Проект стратегии планируется направить в правительство не позднее III квартала 2021 г. Цель стратегии — формирование конкурентной среды в банковском секторе и на финансовых рынках и повышение эффективности отрасли. Также внимание ней будет уделяться развитию инструментов долгового и долевого финансирования для реального сектора экономики.

21 января министр финансов **России** А. Силуанов сообщил, что дефицит федерального бюджета в 2020г. составил 3,8% ВВП, или 4,1 трлн руб. В середине сентября дефицит бюджета в 2020г. прогнозировался в 4,4% ВВП, в декабре — 3,9% ВВП. Фактическое исполнение на уровне лучше ожидаемого достигнуто в первую очередь благодаря более динамичному поступлению нефтегазовых доходов.

21 января Национальный банк **Казахстана** сообщил о создании Комитета по денежно-кредитной политике, третьем по счету подразделении банка, состоящем из числа действующих работников. В компетенцию Комитета по денежно-кредитной политике входит принятие решений по базовой ставке, установление ставок вознаграждения по основным операциям денежно-кредитной политики и принятие решений по иным вопросам денежно-кредитной политики, не относящимся к исключительной компетенции правления Национального банка.

**Меры по поддержке экономики и её отраслей.** 15 января Минфин **США** одобрило выплату 12 млрд долл. 12 крупным авиаперевозчикам страны, столкнувшимся с финансовыми потерями в связи с пандемией. Эти авиакомпании обеспечивают почти 95% авиаперевозок США. Средства пойдут на поддержку сотен

тысяч сотрудников авиакомпаний. Кроме того, в рамках утвержденной ранее программы Минфин должен одобрить выделение еще 4 млрд долл. другим авиакомпаниям.

**Социальная поддержка населения.** 21 января СМИ сообщили, что по словам главы НАО «Фонд социального медицинского страхования» Б. Токежанова, в 2021 Фондом запланированы средства на сумму порядка 132 млрд тенге на повышение заработной платы врачей до 30% и средних медицинских работников до 20%.

**Другие меры.**

15 января Союз экспортеров зерна **России** сообщил, что Подкомиссия по таможенно-тарифному и нетарифному регулированию приняла решение об установлении пошлин на экспорт зерна из РФ. Так, с 15 февраля в пределах квоты в размере 17,5 млн тонн на вывоз пшеницы, ржи, ячменя и кукурузы будет действовать пошлина на пшеницу в 25 евро за тонну. С 1 марта размер этой пошлины будет повышен до 50 евро за тонну, а с 15 марта вводят пошлины на экспорт кукурузы и ячменя в 25 и 10 евро за тонну соответственно. Аналитики уже начали пересматривать прогнозы экспорта зерна в этом сезоне после новостей о возможном повышении пошлин. Так, «Русагротранс» снизил прогноз экспорта зерна с 51 млн до 48 млн тонн, пшеницы — с 40 млн до 38 млн тонн. «Совэкон» пока снизил оценку вывоза пшеницы с 40,8 млн до 36,3 млн тонн.

**Российские** власти 15 января объявили о намерении выйти из Договора по открытому небу (ДОН). Это соглашение позволяет военным 33 стран осуществлять инспекционные полеты над территорией друг друга с целью укрепления доверия и предсказуемости.

Президент **России** В. Путин по итогам заседания Госсовета и Совета по стратегическому развитию и нацпроектам от 23 декабря 2020 года, опубликованным 16 января, поручил правительству совместно с комиссией Госсовета по соответствующему направлению до 1 марта рассмотреть вопрос упрощенного привлечения трудовых мигрантов в страну.

21 января премьер-министр **России** М. Мишустин сообщил, что для сдерживания цен на муку и хлеб будет направлено более 4,5 млрд руб. Это должно компенсировать производителям часть затрат и издержек.